



Nro. 11.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELEMÉBŐL.

*Költ Bétsben Augustusnak 7-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Hova ment, hová lett Bonaparte fő Vezér?

Néhány hetektől fogva ennek a' kérdésnek meg fejtesében fárasztyák nyughatatlan elméjeket az újságokon kapkodó politicusok. Egy Máltából Livornóba ment Raguzai hajó azt a' hirt vitte oda be, hogy a' nevezett Francia Fő Vezér Julius hólnap közepe táján egész flottájával együtt szerentsélsen bé ment volna Alexandriába, Egyiptomnak fő városába. — Hitelesse tenni láttatik ezen új hirt, azon magános levél is, melly még a' múlt Juniusnak 4-ik napján költ és küldetett Alexandriából. „Az itten készitetett gabonás tárházak, ugymond, mind meg vagynak már töltetve, és ké-

ſzen várják az ide jövendő Fr. truppokat. Eleinte úgy hallatott, hogy 140,000 főből álló sereg fogna ide jönni, most ellenben 20,000-ról vagy on a' szó, a' másik 20,000 a' *Cyprus* szigetbe, 's onnan *Aleppoba*, Sziriának fő városába menni szándékozik. De ott sem fog sokáig maradni, hanem egynehány napi pihenése után hajóra ül az *Eufra-tes* vizén, hogy azon a' Perzsiái tenger öblébe, 's onnan egyenesen a' *Malabári* tenger partokhoz mehessen. — Az ide váratott *colonne Rosette* és *Nagy Cajró* városokon keresztül *Szuetzbe* megyen, hogy ott a' veres tengerre ülhessen, holott már készen vagynak a' Franczia *Inzsínörök*, és *Pontonierek*, az az, földmerők, és hidaskatonák által készített hajók, a' mellyek minthogy szál formára vagynak építetve, és egy könnyen el bir 300-500 katonát, nem könnyen fenekelhetnek meg a' veres tengerben. A' Szerecsen Tengerben (*Mare Aethiopicum*) fekvő *Bourbon* és *Isle de France* nevű Fr. szigetekben készen lévő hajók a' veres tenger nyilasához fognak menni, hogy az oda bé érkező szállító hajókat fedezhessék, és a' *Malabári* tengeri partokhoz kisírhessék, holott 3 fregattájoknál több nintsen az Anglusoknak, ezek pedig elégtelenek lesznek az ellenségnek való ellentállásra. (*Malabária* napkeleti Indiának a' *Ganges* folyó viznek innenső részén fekvő fél szigetje, mellyet rész szerént a' Dánusok és Portugallusok, rész szerént a' Hollándusok birnak. Az utolsók részét, a' Fr. háború alatt el foglalták az Anglusok.)

Olasz Ország.

Málta szigetét Francziáknak *Capitulatio* mellett lett által adattatásáról, egy két szóval mi is tetünk már emlékezetet; a' *Capitulatió*nak czikke-lyeit is olvastuk néhány külföldi újság levelekben; de mivel egyikben így, másokban amúgy adattattak azok elő, mint bizonytalan dolgot, mi is elmel-

lőztük. Most már, a' midőn a' *Nápolyi* bizonyos tudósítások szerént, a' Bétsi Udvari Diariumnak 62-ik darabja is, maga valóságában elő adja azokat: tartozó köteletségünk szerént, mi is kézzel vagyunk azokat a' Magy. Kurir Erd. Olvasóival közleni, mellyek ekként következnek.

1). A' Jerusálemi Sz. János Rendjének vitézjei által adják *Málta* városát és annak erősségeit a' Franczia ármádiának, és le mondanak azon örökségbeli, 's tellyes jussaikról a' Fr. Respublika kedvéért; a' mellyekkel biztak a' *Máltai Cozoi és Cominoi* szigeteket.

2) A' Franczia Respublika ellenben igyekezni fog azon, hogy a' Rastadi Congressusban egy olly Német Orzági herczegséget nyerjen azon vitézni Rendnek nagy mestere; a' melly által amott szenvedett kára egészlen ki pótolattassék. Azonközben 300000 liverből álló pensiót fog nékie fizetni, és ingó bingó jószágainak neminemüképen lehető ki pótolására előre ki fogja nékie két esztendőbeli pensioját fizetni. — Mig *Máltában* maradni fog, addig épen azon katonai tisztelet fog nékie adattatni, a' melly eddig adattatott.

3) Azon vitézi Rendnek Franczia nemzetből való, és most *Máltában* lakó tagjai, bizvást vissza mehetnek hazájokba, és úgy fog az ő *Máltában* való lakások gondoltatni, mintha Franczia Országban laktanak vólna. A' Cisalpina, Liguriai, Római, és Helvéczia Respublikáknál is eszközteni fogja azt a' Fr. Respublika, hogy azon Nemzetbeli Máltai vitézekre is ki terjesztödjön ezen tzikely.

4). A' mostan *Máltában* lakó Franczia származású vitézeknek esztendőnként 700 livert fog a' Fr. Respublika fizetni, azoknak pedig, a' kik a' 60 esztendőt már meg haladtak, 1000 livert. Sőt azt is fogja eszközteni, hogy a' nevezett Respublikák is hasonlóképen bánnyanak a' nemzetekbeli Máltai vitézekkel.

5). A' több Europai Hatalmaságoknál is ki fogja azt dolgozni a' Fr. Respublika, hogy az ő birodalmaikban fekvő Máltai vitézi Rendhez tartozó örökségeknek továbbra is birásokban maradjanak.

6). Minden *Málta* és *Gozo* szigetekben lévő tulajdon vagyonaikat bizvált el vihetik magokkal.

7). Valamiképen eddig, úgy ennekutánna is szabadon gyakorolhatták a' Málta szigetben maradó vitézek és lakosok a' Római-Catholica Apostoli vallást: minden birtokjaik és privilegiaik sérthetetlenül meg fognak hagyattatni, és semmi rendkívül való adó alá nem fognak vettettetni.

8). Azon polgári igazgatás formája fog ottan ennekutánna is lenni, a' melly vólt a' Máltai vitézi Rend kórmánya alatt.

Költ Málta előtt; a' *l'Orient* nevű Fr. hajón *Prairialnak* 24. (Jun. 12 ik.) napján, a' Fr. Respublikának 6-ik esztendejében. Az ala irtak a' következők: *Bonaparte* fő vezér, *Bosredon* Máltai Commandör; *Mario Testa Ferrata* Præfectus; *Joh. Nicolo Muscat* Doctor; *Benedetto Schembri* Advocatus; *Bonanni* Consul; *Philipp Amat* a' Madritti Kir. udvarnak ott lévő Agense; *Torino Frisari* Præfectus, a Fels. Napólyi Király Máltához való jussainak fenn tarfásával (e)

(e) A' közép századokban a' *Szaracenusok* birtak a' Máltai szigetet, és 1089-ik esztendőben hajtottá onnan őket ki *Rogerius* Sziciliának királya, 's azon időtől fogva, mindenkor Sziciliához tartozott, és a' Spanyol királyok is, mint Nápoly és Szicilia Országoknak urai úgy birták azt, mind addig, mig *V. Karoly* Császár és Spanyol király 1529. esztendőb. a' *Rodus* szigetből ki üzetett Johannitáknak ajándékozta volna azt, olly fel tétel mellett, hogy a' kö-

A' *Turini* kastélyba, a' végbe ment egyezés szerént, *Julius* 3-ik napján költöztek bé a' Franczia seregek, *Collin Fr. Generalis* vezérlése alatt. — *Julius* 5-ikén számos *Piemonti* Insurgensek mentenek *Aleszandria* felé, vagy azon fel tétellel, hogy azon erőtséget magokévé téhessék, vagy, a' mint néhány *Olalzi* Ország levelek vélekednek, azért, hogy a' *Szárdiai* Király ki hirdettetett amnestiája mellett, honnyaikba vissza térjenek. Mivel mindazáltal még most is gyanusak vóltanak a' föld népe előtt, mind a' Királyi truppok, mind a' fegyvert kötött lakosok meg-támadták őket, és a' velek való viaskodásban 300 embert le vágtek, ugyan annyit el fogtak közülök, a' többit pedig, töbnire mint sebbe esteket, meg futamtatták. — *Julius* 7-dikén *Pozzuolo* környékén is sok insurgensek mutatták magokat, de mihelyt észre vették a' Kir. seregeket, leg ottan onnan is el futottak.

A' *Liguriai* és *Piemonti* hadi seregek ki költöztek az egymástól nyert erőtségekből, a' melyekbe mingyárt akkor *Fr.* katona őrizet tétetett bé. Az elsőbnek, és a' velek vólt szabados katonák lassan lassan vissza mennek honnyaikba. A' *Piemonti* insurgensek közül igen sokan vettenek a' *Római* Respublika ármadiájánál hadi szolgálót.

A' *Turini* udvar és *Liguriai* Respublika közt támadt rövid háború alatt, eleinte az utólsóbbnak, végtére az elsőbnek szolgált a' hadi szerentse. A' *Liguriai* ármadia szerentsétlenségének okait a' *Directorok*nak, néhány *Generalisok*nak, és hadi tiszteknek tulajdonították a' törvényhozó Tanácsok, melly miatt nem kis villongás támadott ezek és a' *Directorium* közt. Az utólsóbb egy *Commissiót* rendelt azon hadi szerentsétlenségek okainak meg vizsgálására, melly nem tettvén a'

zép tengerenn zsákmányozó *Törököket*, és *Afrikai* haramjákat zabolán tartanak.

két Tanátsnak, maga tagjai közül választott ki 5. személyt, a' mellyeknek tellyes hatalmat adott azoknak, a' kiket bünösöknek lenni találának, akár melly sorsba és állapotba helyhezettek légyenek ök, hadi törvény szerént való meg itiltetésekre, sőt halállal való meg büntetésekre is.

Valamiképen a' *Cisalpinia*, úgy a' *Ligurian* Respublikában is sok változások tétetődnek, és, minthogy, mind az egyikben mind a' másikban nagyon ki ürült a' Status kasszája a' sok tiztvise-lőknek fizetések miatt, kisebbbiteni fog az olztá-lyoknak a' száma. — A' *Majlandi* 16-ik Juliusi tu-dosítások szerént másféle változások is fognak azon Respublikában lenni, úgy mindazáltal, hogy sért-hetetlenül hagyattasék annak Constitutiója. Mi-vel egy átallyában tehetetlen a' Római Respublika a' Francziák által arra vettetett contributionnak le-fizetésére, tsupa könnyörületességből harmadfél milliomot engedett el annak a' Fr. Directorium. Az ezen Respublikában lakó Zsidoságnak ugyan azon polgári jussok engedtettek, a' mellyekkel birnak a' keresztény lakosok; következésképen, a' közönséges törvényekre nézve semmi különbség nem leszen ezután a' Keresztények és Izraeliták közt. — Polgár *Giuseppe Rey*. a' del Teveri de-partementumban a' törvényes dolgoknak eddig volt Consularis Præfectusa, a' törvényes dolgok-ra ügyelő ministerségre emeltetett.

A' *Civita-Vechiai* kikötő-helybe ment bé mos-tanában egy Franczia Cutter hajó, a' melly egy Angliai fregattal való viaskodásában 15 embert velztett el; nem kevés számmal vóltak az azon lévő sebbe estek is.

Franczia Respublika.

Francois de Neufchateau polgárt, a' ki t. i. a' *Szelczi* Congressusban szerentséslen végbe vitte a' réa' bizatott dolgot, *Párisba* lett vissza térese után, *Letourneur* polgár helyett, belső dolgokra

ügyelő miniszternek, ezt pedig a' nemzeti jószágok fő igazgatójának tette a' Directorium. Midőn ez az új miniszter *Colonián* keresztül utazott, 's ottan vatsorált volna, kívánván a' jelen vólt. vendégek a' békeségről és hábororúl tölle valamit ki tanulni, ottan ottan azon tárgyra fordították beszédjeiket, de ő úgy tettetvén magát, mintha nem értené szándékjokat, mindenkor más tárgyakra fordította beszédjét.

Julius 21-ik napján, egy levelet küldött a' Directorium az 500 Tanatsának gyűllésébe, mellyben ismét azt sürgette, hogy a' Respublika 7-ik éftendöbeli költségeinek meg határozása végett minél előbb tegyen végezést. „Ez a' végzés, így szól azon levelében a' Directorium, melly a' két félső Kormányfzék közt való egyefségnek bizonyysága leszen, Európának mostani környülállasaira nézve igen hasznos fog lenni, és eszközöket mutat mind a' közönséges böldogság fundamentomának belső-képen való meg erősítésére, mind külsöképpen annak meg mutatására, hogy a' közönséges békeségnek eszközzésére ki mutatott fundamentomot védelmezni tudja a' Respublika.“ — Az 500-ak Tanatsának az azt meg előzőtt napon tartott gyűllésében, ujobban a' F. ármádiának recrutíroztatását javasolta *Jourdán Generalis*.

A' Hollandiában lévő Francia ármádiának eddig vólt kormányozója General *Joubert*, a' *Moguntziái* ármádiának vezérévvé tétetven, *Párisba* ment, és egynehányfzor conferentiát tartott a' Directorokkal és hadi miniszterrel, egyszersmind parantsolatot vett arra, hogy minden halasztás nélkül mennyen el a' kormányára bizatott ármádiához. — A' Belgiomi tenger partokon vigyázó General *Championnet*, maga osztály seregével, a' *Rénus* melle marsirozni, 's az ott lévő ármádiát meg erősíteni parantsoltatott. Az ő, és divisiója helyére, az északi departamentumokban lévő General *Grenier* osztály serege küldetett.

Az északi Amerikai szabad Respublikának *Párisban* lévő követje *Geery* Úr, pársus levelet kapván a' Fr. Directoriumtól, nem sokára el fog onnan utazni. Mivel el kerülhetetlennek lenni láttatik az Amerikai Respublikával való háború, külömbkülömbféle projectumok tétetnek, annak vagy el háritására, vagy pedig háfzonnal leendő el kezdésére.

Az Olasz Országi természeti ritkaságoknak és kéz miveknek bétses gyűjteményei, hosszas utazások után *Páris* szomszédságába *Charentonba* már meg érkeztek, és Thermidornak 9-ik (Julius 27-ik) napján fognak *Párisba* nagy gyözedelmi pompával bé vitettetni.

Az 500-ak Tanatsának mostani végzése szerént, minden *Decadi*, az az, 10-ik nap, és Fr. innép napok nyugodalomnak napjai fognak lenni a' Fr. Respublikában, a' mellyeken minden közönséges hivatalt viselők, 's oskolák meg szünnek szokott munkáiknak gyakorlásától, minden áruló bóltok bé zároltának, és sem a' kótyavetyéknek, sem, a' közönséges büntetéseknek nem fog azon napokon helyek lenni.

Nagy Britannia.

Azok a' hat fregatok, a' mellyek a' *Scotia* és *Norvégia* közt lévő *Caledoniai* tengeren láttattak, és ellenséges hajóknak lenni gondoltattak, az *Edinburgi* későbbi tudositások szerént, azon Orosz flottától való hajók vóltanak, a' melly *Markoff* Admirális kórmánya alatt Junius 24-ik napján *Kopenhaga* alól oly véggel repült el, hogy a' Német tengeren fel 's alá járkalván, szemes vigyazással lehelsen a' *Batavia* Respublika tengeri erejének készületjeire.

Commodore Blankett, egy 50 ágyus hajóval, egy 32 ágyus fregattal, és egymás 18 ágyus fregattal evezett ki a' *Torbayi* tenger öbölből, a' mellyekkel egyenesen a' *Jó Reménység Foka* felé

vette az utját, holott nemcsak eleséget és friss vizet, hanem segítő seregeket is vévén hajóira a' napkeleti Indiára fog utazni.

Irlandia, Európának, sőt talán a' föld kekségének, most leg szerentsétlenebb, leg több emberi vérrel párolgó, 's ugyan ezért leg nagyobb szánakozásra méltó része, még most is távol vagyon azon tsendeslégtől, a' mellyben a' jó rend-tartást, a' törvényeket, uralkodó fejedelmeket, és házájoknak boldogságát szerető nemzetek élnek. — Alig nyomattatnak el egyik vidéken a' pártosok, midön másutt újabb erőt vévén, újabb és véresebb ütközetre készítik magokat, és ha itt láttatik nékiek a' hadi szerentse szolgálni, másutt ismét ellenek fordul, 's ezereket fel áldoz közzülök a' Márs óltarán. Egy időtől fogva minden mesterséggel azon igyekeznek ők, hogy Hyberniának anya városát *Dublint*, a' hol különben is sok titkos pártosok lappanganak, magok kezekre kerithesek. A' *Dublini* Grófságnak északi részében, Juliusnak kezdetétől fogva erős tábor helyet készítettek magoknak, a' honnan tsuportosan járnak ki portára, és gyakran fél mélföldre is közelíteni mérefzenek a' nevezett fő várashoz, minden oda vivő fő utakat felelmesekké tesznek, és azokat a' posta szekereket, a' mellyeknek vagy semmi, vagy kevés védelmezőjök vagyon, fel predállják, 's megégetik. — A' *Prosperous* környékén lappangó rebelliseknek 20000 gyalog, 's 4000 lovas emberre szaporodott a' számok. Még a' Kir. armádiától is sokan által szöknek hozzájuk. — Hét ilyen szökött katonák fogattattak el, és vitettek Julius 12-ikén Dublinba, holott harmad nap múlván él is vették hiveségtelenségeknak érdemlett jutalmát. — Magából *Dublinból* írják, hogy ottan tsak nem minden nap újabb nyomdokai találtatnak a' pártoságnak. Még az ott lakó uraságoknak férfi cseledjeik is elszökösnek, 's a' rebellisek közzé állanak. — Ezek a' Teremtőjök és Királyok ellen pártot ütött emberek minden emberi érzekenységet le vetkeznek,

és valakit előtől találják a' hiv lakosok között, akár férjfiak, akár asszonyok, akár vének, akár tfe-
tsemő gyermekek légyenek azok, egymás után mind
fel áldozzák telhetetlen dühöségeknek. — A'
melly vidéken ők meg fordúlnak, mindent fel pré-
dálnak, 's el pusztitnak, a' városokat és falukat
fel gyujtyák, és a' mit magokkal el nem vihetnek,
semmive teszik.

A' rebelliseknek leg nagyobb ereje, a' *Wikló-
vi* Grófságban, az ingoványos helyek háta mege-
vonta magát, úgy gondolközván, hogy ottan bát-
ran meg maradhatnak. De mihelyt értesére esett
Lord *Cornwallis*nak, azonnal számos katonaságot
küldött körülkerítésekre, a' minthogy el annyira
bé is vagynak most záratva, hogy ha más Gróf-
ságokban újabb tűz magát ki nem üti, ottan mind
egy lábíg el fognak veszni.

A' *Kildari* Grófságban lévő pártosok között
egynehány ezereen vissza tértek engedelmeiségekre,
olly feltétel mellett, hogy vezérjeik se meg ne
ölettesenek, sem *Botanybayba* számkivesbe ne
küldettesenek. Lord *Cornwallis* is réa állott ezen
feltételekre, mindazáltal a' következő meg ha-
tározásokkal: 1). Hogy az ő veszedelmesebb ve-
zérjek *Aylmer* 12000 font Sterling cautiont állitson.
2). Távozzon el *Irrlandiából* 3). A' fő kórmány-
szék engedelme nélkül oda soha is visszane meny-
nyen. Sokaknak szabadság engedtetett ingatlan
jóságaiknak el adására, 's az Amerikába való me-
netelre. — A' rebellisektől való félelem miatt sok
ezer lakos kiköltözött honnyából. Magából *Dub-
linből* 17000-ren vándorlottak ki, a' kik közt 800
szabók vóltanak.

Spanyol Ország.

Felettébb nagy örömet okoztak azon két Amé-
rikai hajok a' *Madritti*, és több városbeli keres-
kedőknek, a' mellyek a' múlt Julius kezdetében

szereztesen meg érkeztek *Galliciának* Corunnai kikötő helyébe, melly örömök annyival inkább nevedett, mivel nagyon féltették azokat az Anglus rabló hajóktól. — Ezen két hajó másfél millió kemény tallért hozott nékiek, több gazdag hajókat is várnak. — A' Spanyol papság, nemeslég, és más gazdag sorsú lakosok számos önkényen való hadi segítséggel kívánnyák uralkodó fejedelmekhez való hiveségeket meg bizonyítani. A' Cadixi kikötő helyet még mostan is zárva tartják az Angliai hajók Lord *St. Vincent* vezérlése alatt.

Azon oratióban, mellyet a' Madritti udvarhoz küldetett Francia követ *Guillemardet* polgár a' Fels. Királyné előtt való audientiáján mondott, a' többek közt illy hizelkedő szókkal élt: Felséges Asszonyom! Azon szoros kötelnek, melly Felségedet a' Királyhoz kötötte, tellyes jussa vagy az ő bizodalmanak meg nyeresére: következésképen Felséged hatalmában vagy a' Spanyol nemzetnek bölcsőségét öregbiteni, és ha ennek hasznai azt kívánnyák, hogy baratságos egyesfében éllyen tovább is a' Francia nemzettel, méltó, hogy Felséged azt ne csak fenn tartani, hanem öregbiteni is igyekezzen 's. a. t.

Helvétziai Respublika.

Paravicini Oberster, a' ki a' Helvétziai apróbb Cantonokat a' Francziák ellen való fegyverfogásra fel serkentette, es a' tsatákra is vezérlette, meg fogattatott a' Helvétziai Directorium rendeléséből. — Még most is azon tanátskoznak a' Helvétziai nemzeti képviselők, hová tegyék által a' Gyűlés helyét, *Tigurumba* e' vagy *Báselbe*. Több n találatnak olyanok, a' kik alkalmasabnak tartják azon végre *Tigurumot*.

Tsak ugyan *Laharpe* és *Ochs* polgárok választattak Directoroknak. Az elsőbről, a' ki még akkor is

Párisban mulatott, s okán úgy vélekedtek, hogy ő fel nem fogja azon hívatalt vállalni. De másként történt a' dolog, és minekutánna jelentést tett volna nékie arról a' Helvetiai Directorium, *Julius* 9-iken következő értelmű levelet irt az *Araui* törvénytévő Tanácsok gyűlésének. „Azt gondolván Ti, hogy az én csekély talentomaim hasznosak lehetnek a' köz ügynek folytatására, Directornak hivtatok meg engemet. Törvénytévő polgárok! jobban tettett volna ennékem magános állapotban Hazámnak szolgálni, de Ti azt parantsollyátok, hogy én egy magas pólczon mivellyem azt, mellynek, ha akarnám, mostanában nem engedelmesskednék. Reménylem mindazáltal, hogy a' jelenvaló környülállások, a' mi forsunk és hasznunk, mellynek eszközésére szükség minekünk a' Fr. Republikával jó egyesfégben élni, jó eleve el hitettetik én velem, hogy az én személyemnek választatása nem vólt a' Directoriumnak kedvetlenségére. Ahozképest egy levelet küldöttem az Elöülönök, mellynek mását ide zárom, avval együtt a' mellyet a' Directorium nékem tegnap küldött. Polgári képviselők, batorodom reményleni, hogy Ti magatok is helybe fogjátok hagyni azon lépést, a' mellyből által fogja azt látni a' Fr. Directorium, hogy mi baratságos egyesfégben kívánunk vele élni. “

Török Ország.

A' Konstantzinápolyi tudositások egyátalyában tagadják, hogy Török és Orosz hadakozó hajók vólnának a' fekete tengeren, ezek fzerént semmi készületek nem tétetődnek annak kikötő helyeiben a' közép tengerre való ki evezésre. Azonban még is gyakorta kurirok küldettetnek az Archipelagusi izigetekből, 's nevezetesen *Moreából* és a' szomszéd tartományokból *Konstantzinápolyba*, a' melly miatt sokszor conferentiát tart a' Török mi-

nisterium, kiváltképen a' Tuloni Fr. flotta feltételének bizonytalan voltára nézve. — A' Móreai és Macedoniai kormányozó Basak ujobban erős parantsolatot vettenek a' Fényes Portától az eránt, hogy szemes vigyazással légyenek a' körülállásokra, és akármelly ellenséges történetre készen tartsák magokat. — *Junius* kezdetében igen nagy tűzgyulladás volt Konstantzinápolyban, melly által 3000 ház, és sok drága árrú portékek eméztettek meg. Azok, a' kikre gyanúság volt, hogy ők voltak volna a' gyújtók, meg fogattatván, rövid meg visgaltatások után egymás után mind megfojtattak.

A' Diván, és a' Konstantzinápolyban lévő Francia Követség közt szembetűnő hidegség lenni tapasztaltatik; ellenben az Orosz és Anglus követek eránt nemtsák nagy baratsággal viseltetik, hanem ennekfelette gyakorta titkos conferentiát is tartanak.

Magyar Ország.

A' közelebb múlt Juliusnak 27-ik napján tartott, Cs. K. Commissarius Gróf *Eszterházy József* Úr Cs. K. Komornyk, és Tek. Zemplin Vármegye Fő Ispánja Előülése alatt a' Posony Sz. Kir. Város Magistratusának építő székje, a' mellyben Város fő Birajává *Kálnay József*; Polgár mesterré *Róth Mihály*, Város Kapitányává *Kárner János* Urak választattak a' voksoknak többsége mellett. Első Tanátsbeli urakká lettek: *Gyurgyóvánszky András*, *Dévay János*, *Hölczl Péter*, *Glosz János*, *Sánta József*, és *Schmidt József* Urak. — Fő Notariusza *Niedermeyer János* Úr tétetett. — A' külső Tanátsban is meg lehetős változások estek.

Sopronból Julius 20-ik napján. Sok esztendőktől fogva nem mutattak kertjeink, mezőink, és hegyeink a' jóltévő természetnek olly bőv áldását, mint a' jelenvaló esztendőben. Kiváltképen szöllo

termő hegyeink olly gazdag terméssel vóltak meg áldatva, hogy sok szőlős gazdák azon szorgalmatoskodtak, hol vegyenek elegendő hordókat edes mustjaiknak.

Ezen édesgető reménységünket a' múlt *Julius-nak* 16-ik napja egyszeriben meg tsalta, a' midön, a' meg busúlt természetnek remítő postáit, az égi viillamásokat és menydörgéseket követett sűrű zápor első a' még mezőben lévő föld terméseit, nevezetesen az árpát és zabot öfzve paskolta, a' szőlő hegyeket pedig úgy öfzve törte, hogy nem tsak ebben, de sok hegyeken a' jövő elztendőben is senki sem fog szüretelni. — A' gyümölts termő fákat is egészlen öfzve tördelte.

Máramaros Vármegyéből Jul. 16-ikán.

A' mi terméseink mindenfelé szépek, de a' tavasziak, a' nagy szárazság miatt szükebbek mint tavaly, melymiatt, az eddig 27—30 krajczáron ment málénak, vagy kukuritzának vékája 40 krajczára hágott a' legközelebb való vásár napján. Szénánk is szüken leszen, és feléni sem mint tavaly: még is a' *Tetsői* mostani vásárban mind a' a' ló, mind a' szarvas marha igen drága vólt.

Junius 16-ik napjára viradólag ollyan dér vólt a' Szigeti határon, sőt másutt is Vármegyénkben, hogy a' mezőben a' tengeri leveleket, 's nagy levelű füveket úgy meg tsipte, hogy harmad nap mulva tilzta tseréppé váltak a' meg fagyott levelek. A' várason lévő apró kertetskékben nem tett olly nevezetes kart; a' mezőben a' paszulyt, és a' tököt érte leg inkább.

Tudósítás.

Azonn ikeretemet, mellyet a' Magyar Országgi törvények ízerént tejendő Testamentomokról irt könyvemnek világ eleibe való botsattatása eránt, meg az el múlt elztendőbeli Novemberben tettem;

ha mind későre is, de tsak ugyan, Isten kegyelméből imhol telyesitem, és a' könyvnek a' sajtótól lett tökéletes meg-szabadulását jelentem. — Ezen késedelmemet rész szerént 8 hétig tartó, 's engedemét szobámban benn tartóztató betegségem, rész szerént az elő-fizetésnek nem léte miatt felette szük környülállásaim okozták. Én a' könyvet beteges üres óráimban újra meg olvastam, sok helyeken rész szerént meg világosítani, rész szerént meg is bővíteni szükségesnek láttam; a' honnan a' mostani könyvnek állása és mivólta épen más, mint vólt a' ki hirdetés alkalmatofságával. — A' mostani könyv áll 38. árkusokból, és nemtsak a' tsupa Testamentomi, hanem majd minden Magyar törzsökös Jusfokról szólló tárgyaknak foglalátja lesz. De nem is lehet külömben, mert a' Magyar Testamentomi tárgy egyfersmind minden Magyar örökösödésnek, 's örökségbe való jutásoknak (*Successionum et hæreditatum*) rövid foglalátja. — A' törvénytudókon kívül alig hinné az ember, millyen roppant határai vagynak a' Testamentomi tárgyaknak.

A' könyvnek az árrát igen óltsón, tsak 1 for. 45 xra határoztam, úgy hogy a' bekötésével együtt ne sokkal háladjon meg a' 2 forintot. — Fog ezen könyv találatni itten Pestén *Kiss István* könyv-áros Ur könyves boltjában a' T. P. Piaristák Háza alatt. — Sőt nállam is fog találatni, a' ki mostan lakom az 5 Patsirta utzában Nro. 77. — Ha szállásomat változtatnám, azt a' *Kiss István* Ur boltjában meg lehet tudni. — Küldöttem ezen nyomtatványokból, de tsak egynéhányat.

Aradra a' T. Pater Minoriták Gvardianjához; *Knaisz Mihály* — *Egerbe* Typograph. Factor Gyalógai; *Fejérvárra* Compactor Lang; *Ketskemétre* Fő Tiszt. Aitskai Prépost és helybeli Plebánus Harsányi István; *Nagy Károlyba* Normalis Prófessor Mólnár; *Szegedre* Pater Director Egerváry; *Szigetre* (Máramarosban) Vármegye Fiscalis Szathmáry János; *Vátzra* káptalanbéli Notarius Fejes

István; Györbe Professor Németh László; Komáromba Profefs. Katona Mihály Urakhoz.

Pesten Juliusnak 30-ik napján 1798-esztendőben.

Nánásy B é n i a m i n
Törvénybeli hites Szószóló.

A' Magy. Kurirnak egyik Irója, a' ki ezen hasznos munkát imitt amott már meg olvasta, igen jó értelemben vagyon az eránt, 's azt mondhatja felöle, hogy Magyar nyelven, illy szép, illy nevezetes, és minden nap előforduló, 's olly sok végzetlen pereknek kútfejéről szóló materiáról, ez az első Magyar könyv, mellyel sok esetekben, mint bátorságos út mutatóval az együgyüek is hasznosan élhetnek.

Tiszt. Gáti István Úr, a' Máramarosi Szigethi Reform. Ekklesiának érdemes Predikátora szándékozik a' *Természet Tudományát* (Physicat), Magyar nyelven, a' leg ujjabb principiumok szerént, olly formában, mint a' *Természet Historiáját* már ki botsátotta, ki botsátani, hasonló rendelés ritkaságokkal, melly már készen is vagyon. Ez meg lévén, olztán a' *Természet Historiáját* fogja ki botsátani, de igen nevezetes jobbitásokkal és bővítésekkel, leg alább is száz szükséges tziikkelyekkel meg bővitve, és rézre metztett leg szükségesebb képekkel, mindeniket a' gyenge elméhez alkalmaztatva, a' vele élni kívánó Oskolák számára, a' leg óltsóbb árron.

Bécs.

Gróf Cobenzl Lajos külső dolgokra ügyelő Aushriai Status minister Berlinbe utazott. Mélt. Németh János Urat Septemviralis Alsélsorságból, Mélt. Kempelen udvari Tanátsos Úr helyett, a' Fels. Udvari Kamaránál Referendariusá tenni meltoztatott Fels. Urunk. — A' múlt Pénteken véletlenül ide jött a' Konstantzinápolyban vólt Franczia követ.